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Idében valtozé magneses mezd kéréseinek kidolgozasa

10. Definiald az elektromagneses indukcio jelenségét!

Az elektromagnes indukcio olyan jelenség, amely soran egy vezet6ben vagy aramkoérben a
magneses indukcid fluxus idébeli megvaltozasa miatt elektromos feszlltség indukalddik. Az
elektromagneses indukcid jelenségeét két csoportra oszthatjuk: mozgasi indukcié (pl: dinamd)
és nyugalmi indukcié (pl: transzformator).

11. Jelentsd ki az elektromagneses indukcié torvényét (Faraday-féle indukciés torvényt!)

Az indukalt fesziltség egyenlé nagysagu és ellentétes elbjeli a fluxus idéegységre jutd
megvaltozasaval.
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12. Ismertesd a Lenz szabalyt!

Az indukalt elektromos aram mindig olyan iranyba folyik, hogy magneses hatasaval akadalyozza
az aramot létrehozé valtozast.

13. Egy homogén magneses mezbében egyenes vezetét mozgatunk. Milyen esetben
indukalédik fesziiltség a vezetd végein? Mitdl fligg az indukalt fesziiltség nagysaga?

Ha a vezet6t ugy mozgatjuk, hogy az metssze a mez6 indukcios vonalait, akkor a vezetd végei
kozott feszlltséget mérhetlink, ezt a feszlltséget indukalt feszlltségnek nevezzik. Nem
indukalodik feszliltség, ha a vezet6 az indukcidvonalakkal parhuzamos sikban mozog..

Ha a mozgas iranya merdleges a magneses indukcié iranyara az indukalt feszlltség maximalis
és figg a mez6 magneses indukciojatol (B), a vezetd hosszatdl (1) és a mozgatas sebességétdl
(v). /Egyenesen aranyosan./

U =B-1l-v

14. Mik az orvényaramok? Hogyan jonnek Ilétre? Emlits egy - egy példat az
orvényaramok hasznos valamint karos voltara!

Egy fémtargyat id6ben valtozé6 magneses térbe teszink. A fémtargy valamely fellletét valtozé
magneses fluxus veszi koéril, ezért benne fesziltség indukalddik, és az érvényes elektromos
mezé miatt elektromos aram keletkezhet, ah az erévonalak mentén a fémben nincs szakadas.
Karos hatas: érvényaramok léphetnek fel transzformatorok (vas)magjaban és mas elektromos
berendezésekben. Altaluk hasznos energia veszik el. Hasznos hatas: Orvényaramokat
hasznalnak az indukcids tlizhelyekben is.
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15. Ismertess egy konkrét példat (rovid leirassall) az elektromagneses indukcié
gyakorlati alkalmazasara!

Nagy induktivitasu tekercsek aramkoéreinek megszakitasakor a nagy Onindukcios fesziltég
hatasara a megszakitd (kapcsold) érintkez6i kdzott szikrakisllés jon létre. Ez az érintkez6k
beégését okozhatja. Ha a megszakitoval parhuzamosan kondenzatort kapcsolunk, ez az
onindukcios feszlltség hatasara feltoltédik. Ekkor a tekercs magneses mezdjének energiaja a
kondenzator elektromos mezdjének energiajava alakul, kevesebb energia marad a szikrakisllés
létrehozasara. llyen célbdl épitenek kondenzatort példaul gépkocsik gyujtdoberendezésébe vagy
elektromos motorokba. Ebben az esetben az indukcié kartékony hatasa nyilvanul meg.

Indukcios tlizhely:

Az indukciés tlzhelyekben egy réz tekercs van vasmaggal (egy

‘,,L-f ’ elektromagnes), amire valtakoz6 aramot kapcsolnak, igy egy

magnotc riod 1 [} LA valtozé magneses mez6ét hoz létre. Ezen valtozé magneses mez6
PPy Ton Pate indukciés hatasara ugynevezett orvényaram indukalodik a
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16. Roviden ismertesd Jedlik Anyos dinaméjanak miikddési elvét!

A dinaméelv (6ngerjesztés elve): Minden korabban
magneses hatas ala kerllt vastestben valamekkora
visszamaradd (remanens) magneses tér van jelen. Ha
ebben a gyenge magneses térben egy vezetdt
mozgatunk (tekercset forgatunk), és a vezet6ben
létrejovo fesziltséget a vastest (sasmag) koruli tekercsre
kapcsoljuk, ndvelni tudjuk a vastestben az erévonalak
szamat. A sUribb erbvonalak kozott mozgatott
vezetében mar nagyobb fesziltség indukalédik, igy nagyobb aram folyik, ami aztan ismét a
vastest er6vonalainak a szamat ndveli. Az dngerjesztés addig ndvekedhet, amig a vastest
magnesesen telitetté nem valik; vagy addig, amig a visszavezetett gerjesztGaramot nem
korlatozzak valamilyen szabalyzéval. Jedlig dinaméja a mozgasi indukcid elvét haszndlja a
feszultség létrehozasara, az allérész egy elektromagnes, a forgorész egy tekercs.

17. Definiald az 6nindukcié jelenségét!

Egy aramkorben (tekercsben) az aramerésség megvaltozédsa miatt, megvaltozik a magneses
fluxus is igy feszlltség indukalodik.


http://hu.wikipedia.org/wiki/Vas
http://hu.wikipedia.org/wiki/Tekercs_(elektronika)
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18. Jelentsd ki az 6nindukcids torvényt!

Az dnindukciés feszlltség (u) aranyos az aramer8sség valtozasai gyorsasagaval (Al/At) és a
tekercsre jellemz6 mennyiséggel, a tekercs induktivitasaval. (L).

uc:—i.-E

Fi¥;
L: a tekercs induktivitasa (mértékegység: henry)

19. Egy 6nindukcios tekercs egyiitthatéja 1H. Ertelmezd ezt az értéket!

Egységnyi az 6nindukcids egyutthatd, ha a tekercsben az 1 masodperc alatt 1 amperrel valtozé
aram 1 volt feszlltséget indukal. Ezt az egységet Henry-nek nevezzik 1 H = Vs/A.

20. Mitél és hogyan fiigg egy aramjarta tekercs magneses mezdéjének energiaja? Mire
lehet ezt az energiat felhasznalni?

Az aramjarta tekercs belsejében kialakuldé homogén magneses mezd energidja egyenesen
aranyos az aramerdsség neégyzetével, az aranyossagi tényezd az onindukcids egyutthato
(induktivitas) fele.

Példaul az elektromagnes fel tudja emelni az autdkat, tehat képes munkat végezni. Vagy az
indukciés fltés, ahol az energiat h6hatasként tapasztalhatjuk.



